

高手云集 竞争激烈

国羽迎难而上争创佳绩

本报记者 周圆

杭州亚运会羽毛球比赛将于9月28日至10月7日在滨江体育馆举行,共产生7枚金牌。亚运会羽毛球比赛基本代表了世界级最高水平的对抗,国羽在各个小项上都面临着实力强大的对手。高手云集,竞争激烈,国羽将直面挑战,迎难而上,全力以赴争取令人满意的成绩。

率先开始的团体赛于9月28日至10月1日举行。中国队是男团卫冕冠军,但经过了五年,国羽男队参赛阵容发生了很大的变化,只有石宇奇、刘雨辰、郑思维参加过上一届雅加达亚运会。五年前,石宇奇身前还有以谌龙为代表的老大哥,五年后他和李诗沣、陆光祖、翁泓阳四人一起为国羽男单出战。五年前,刘雨辰身前还有张楠、刘成帮助年轻队员扛住压力,如今在两对男双组合中,只有刘雨辰有亚运会经验。欧烜屹、王昶、梁伟铿都是亚运会新人。尽管相比五年前,国羽男队整体实力有所下滑,但卫冕是不变的目标。印度、印尼、日本等队都是国羽男队的主要对手。

与五年前相比,国羽女团参赛名单变化并不大,尤其是在单打方面,五年前陈雨菲、何冰娇携手第一次参加亚运会,这一次世界排名第3的陈雨菲和第5的何冰娇继续领衔出战,韩悦和王祉怡的加入提升了队伍的整体厚度。国羽女双仍由世界第一陈清晨/贾一凡领衔,五年前郑雨和汤金华搭档参赛,五年后郑雨的身边是“00后”张殊贤。上一届亚运会女团失利,一直是国羽女队的心结,这一次她们渴望在主场重新夺回冠军奖杯。在女团项目上,中国队的主要对手是韩国队和日本队,中国队与之交手需要做好最困难的准备。

团体赛结束后,10月2日至10月7日,单项赛全面打响。国羽在五个单项上派出的都是目前队内世界排名最高的选手。男单是石宇奇、李诗沣,女单则是陈雨菲、何冰娇。梁伟铿/王昶、刘雨辰/欧烜屹出战男子双打,女子双打派出的是陈清晨/贾一凡、郑雨/张殊贤,混双派出郑思维/黄雅琼、冯彦哲/黄东萍。

上个月的世锦赛,全英赛冠军李诗沣止步16强,石宇奇则在两个多月里吞下对阵日本选手奈良冈功大的4连败,直到中国公开赛才终结连败。两人想要在亚运会上为国羽男单争金夺银,将面对很大的挑战,要在心理、体能、技战术等方面做更充分的准备。

2018年雅加达亚运会,20岁的陈雨菲第一次参加亚运会,最终止步女单八强。作为杭州人,陈雨菲渴望在家门口取得佳绩,但是她也面对很多强劲的对手。韩国选手安洗莹、日本选手山口茜以及中国台北选手戴资颖都极具竞争力。主场作战,对陈雨菲来说,机会与挑战并存。

2018年,国羽女双第一组合陈清晨/贾一凡正经历困难期,亚运会冠军是她们那一年最大的收获。5年后两人已经是名副其实的世界第一组合,收获了第4座世锦赛冠军奖杯,实现了3连冠,刷新了历史。对她们而言,成功卫冕是目标。她们的主要对手也是今年世锦赛的主要对手。在女双项目上,比较有竞争力的组合依然来自中国、日本、韩国和印尼等队。

同样是卫冕冠军,国羽混双组合郑思维/黄雅琼因为在今年世锦赛决赛和中国公开赛两次负于韩国组合徐承宰/蔡侑玎,这让他们的亚运会卫冕之路增加了更多的不确定性。不过作为世界第一,“雅思”的实力不能因为一两次的失利就被忽视,他们依旧是杭州亚运会的混双夺冠热门。同是浙江人的郑思维和黄雅琼,在主场也会激发出更高的水平。除此之外,新老组合冯彦哲/黄东萍在经历了世锦赛失利之后,需要调整好心态,和“雅思”一起在亚运会上捍卫国羽混双的荣誉。

亚运会男双比赛的竞争也必将非常激烈,梁伟铿/王昶和刘雨辰/欧烜屹携手出战,他们也有机会为国羽争金夺银,但也面临很多强劲对手。“00后”梁伟铿/王昶正处于上升期,但首次参加亚运会,心态是一大考验。5年后和新搭档欧烜屹携手再战亚运会,刘雨辰的大赛经验在这对组合中会起到关键作用。



石宇奇在比赛中。

新华社记者 柳文惠摄(资料照片)

中国女足重整旗鼓全力去拼

本报记者 黄心豪

杭州亚运会,中国女足将派出22人的参赛阵容,王霜、沈梦雨、李梦雯等3名留洋球员在列。这个名单相较此前女足世界杯做了部分调整,世界杯随队出征的高晨、吴海燕、吴澄舒、唐佳丽以及肖裕仪无缘杭州亚运,刘艳秋、闫锦锦、乌日古木拉、欧懿垚则入选亚运名单。

作为东道主的中国女足,与乌兹别克斯坦女足和蒙古国女足同在A组。按照赛程,中国女足将在9月22日的小组赛首轮比赛中对阵蒙古国女足,之后次轮轮空,9月28日的小组赛末轮对阵乌兹别克斯坦女足,中国女足小组赛均在临平体育中心体育场举行。

正常情况下,中国女足小组赛出线难度不大,关键看淘汰赛中的表现,主要对手还是韩国、日本、朝鲜、菲律宾等队伍。赛场上瞬息万变,对于每一个对手都不能掉以轻心,而必须全力去拼,才有机会赢得胜利。

日本女足的杭州亚运会参赛阵容与此前的女足世界杯有着很大的不同,只有前锋千叶玲海参加过此前的女足世界杯,队员基本以国内联赛球员为主,甚至还包括了7名2004年龄段U20女子青年队的队员,队中只有1名球员在海外效力,即2002年出生的门将大场朱羽,她在美国非职业队伍踢球。队伍当中有多达16名球员从未代表日本女足国家队出场过。

韩国女足在亚运会上的最好成绩是季军。在去年亚洲杯期间,韩国女足历史性地挺进决赛,不过被中国女足以3比2逆转。在杭州亚运会上,韩国女足征战世界杯的主要球员将参与角逐,目标直指金牌。

本次亚运会,拥有很强实力的朝鲜女足将成为“神秘之师”,一旦发挥好,也将对中国女足构成很大威胁。

越南女足虽在女足世界杯三战全败,但越南队为了本次亚运会早在8月10日就在河内展开集训备战。越南足协对亚运会也非常重视,想方设法鼓励队伍在亚运会上创造好成绩。

值得警惕的还有菲律宾女足。该队有多名归化球员,在女足世界杯上菲律宾女足以1比0战胜新西兰队,给人留下深刻印象。菲律宾足协此前曾明确表示,菲律宾女足的亚运会目标就是冠军。

此前在小组赛分组时,日本女足和韩国女足都抽进了拥有4支队伍的小组,小组赛她们将多赛一场,她们的体力消耗也会更大。而日本队所在的D组有越南队,韩国队所在的E组有菲律宾队,日韩两队都面临着比较大的挑战。中国队在小组赛出线后,很有可能对阵中国台北队。

打铁还需自身硬。不管对手如何,中国女足都应该发扬顽强拼搏的精神,迎难而上,争取在杭州亚运会上绽放光彩。



曾文慧在比赛中。

新华社记者 王东震摄(资料照片)

中国滑板队向奖牌发起冲击

本报记者 林剑

和霹雳舞一样,滑板也是在青少年群体中极具人气的运动项目,但不同于霹雳舞本届亚运会才正式“入亚”,滑板项目早在雅加达亚运会已经是正式比赛项目,东京奥运会也完成了奥运“首秀”。可以说,借奥运会、亚运会东风,滑板这个年轻的项目正在迎来最好的发展契机。

通过多元化培养手段,目前我国也打造了一支在亚洲乃至世界具有一定竞争力的国家滑板队,东京奥运会曾文慧曾在女子街式比赛中勇夺第6名,被誉为“火箭少女”。杭州亚运会,中国滑板队在男女街式、碗池等4个项目都具有冲击前8名的实力,其中女子项目甚至有机会冲击奖牌。中国选手继东京奥运会之后再次一鸣惊人?为什么呢!

按照滑板比赛规则,滑板比赛一般分为碗池和街式。碗池比赛也叫公园赛,是在一个“碗形”的镂空的道具上进行,有一系列复杂的曲线,四周都是圆弧的碗壁,高度和坡度各异。比赛中选手自己设定路线,利用碗壁的高度差进行加速,完成惊人的空中技巧,还可以在碗池边缘做一系列的平衡技巧动作。街式比赛也叫街区赛,是

在一条“街道形”道具上进行,有楼梯、扶手铁杆、长凳、斜坡和弧坡等。每位选手自由安排自己的比赛路线,可以利用场地里的每一部分来展示一系列技巧动作。

杭州亚运会滑板项目比赛在钱塘轮滑中心举行,共产生4枚金牌,比赛时间为9月24至27日。中国滑板队此次将派出8名选手参赛,男选手为张杰、苏建军、陈焯、李明晓,女选手为曾文慧、崔宸曦、毛嘉思、李玉娟。其中曾文慧曾参加过东京奥运会,在巴黎奥运周期,曾文慧等街式选手改变了以“大绝招”为主的训练备战策略,选择了“大绝招”和“线路”并重,真正夯实自身实力基础。这样的策略调整取得了很好的效果,之前状态不佳的曾文慧在奥运积分赛瑞士洛桑站闯入半决赛,年仅13岁的崔宸曦也逐渐崭露头角。

雅加达亚运会,中国滑板队在4个小项上全部进入前8名,张鑫获得女子碗池铜牌。从目前世界滑板项目的整体发展来看,日本、巴西、美国等国家代表了最高水平。在亚洲范围内,日本、韩国都具备不错的竞争力。

中国轮滑协会相关负责人之前接受采访时表示,在即将到来的杭州亚运会,中国滑板队在4个小项上都有机会进入前8名,女子街式是优势和重点项目,“女子街式的目标首先是奖牌,在此基础上力争更好成绩,女子碗池的目标也是冲击奖牌。”



李梦雯在比赛中。

新华社记者 熊琦摄(资料照片)